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« Οι σπουδές στη Γερμανία είναι το πιο στερεό θεμέλιο 

οποιασδήποτε επιστημονικής επαγγελματικής σταδιοδρομίας. 

Σου προσφέρουν γνώσεις, σου μαθαίνουν να εργάζεσαι 

επιστημονικά, σε εξασκούν στην υπομονή και στη συνέπεια, 

δηλαδή σου δίνουν στο χέρι τα κλειδία της επιτυχίας. Από κει 

και πέρα η αξιοποίηση είναι δική σου υπόθεση ».  
Άννα Ψαρούδα-Μπενάκη, Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων-

Υπότροφος της DAAD, πανεπιστήμιο της Βόννης και του Φράιμπουργκ.  
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Λίγα λόγια για τη Γερμανία 
 
Η Γερμανία συνορέυει με εννέα άλλες χώρες. Η ομοσπονδιακή Δημοκρατία 

της Γερμανίας έχει έκταση 357.022 τετραγωνικά χιλιόμετρα. Περίπου 82,6 

εκατ. πολίτες ζουν στην Γερμανία οι οποία χαραχτηρίζεται απο πολιτιστική 

ποικιλομορφία και τοπικές ιδιαιτερότητες, εντυπωσιακές πόλεις και υπέροχα 

φυσικά τοπία. Σχεδόν 7,3 εκατ. Πολίτες της Γερμανίας κατάγονται απο άλλες 

χώρες, αριθμός που αντιστοιχεί σε ένα ποσοστό 8,9% του συνολικού 

πληθυσμού. 

Με 230 κατοίκους ανα τετραγωνικό χιλιόμετρο, η Γερμανία αποτελεί μια απο 

τις πιο πυκνοκατοικημένες χώρες της Ευρώπης. Το Βερολίνο που έχει 

πληθυσμό 3,4 εκατ.κατοίκους αποτελεί μετά την επανένωση της Γερμανίας το 

1990, την πρωτέυουσα του κράτους και υφίσταται έκτοτε συνεχείς 

αρχιτεκτονικές, οικονομικές και πολιτιστικές μεταβολές. 

 
Σπουδές στη Γερμανία 
 
Η Γερμανία παραμένει και σήμερα μια χώρα ελκυστική για αλλοδαπούς 

φοιτητές και πτυχιούχους πανεπιστημίων. Ο αριθμός των εισαχθέντων χρόνο 

με το χρόνο αυξάνεται. Η εξέλιξη αυτή μπορεί να αποδοθεί κατα κύριο λόγο 

στο γεγονός, πως αυτό που προσφέρουν τα γερμανικά πανεπιστήμια είναι 

σήμερα περισσότερο προσανατολισμένο στα διεθνή δεδομένα. Εισάγουν, π.χ 

νέους κύκλους σπουδών με τίτλους Bachelor και Master δηλαδή διεθνώς 

αναγνωρισμένους ακαδημαϊκούς τίτλους. 

Τα γερμανικά πανεπιστήμια θεωρούνται  απο τα καλύτερα στο κόσμο. Πολλοί 

επιφανείς  Έλληνες πολιτικοί και επιστήμονες έχουν σπουδάσει σ'αυτά. 

Όπως έγινε μάλιστα γνωστό στο ελληνικό κοινό απο έγκυρο ελληνικό 

δημοσίευμα, μετά τις ΗΠΑ και τη Μεγάλη Βρετανία, η Γερμανία ( με μικρή 

διαφορά απο την Μεγάλη Βρετανία ) βρίσκεται παγκοσμίως στη τρίτη θέση 

όσον αφορά τον αριθμό προσέλκυσης ξένων φοιτητών. 

Η γερμανική είναι πλέον η δέυτερη ξένη γλώσσα στην Ελλάδα και αυτό διότι 

αποτελεί μια ιδιαίτερα προσιτή γλώσσα για τον ελληνόφωνο μαθητή. Εχει 
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τεκμηριωμένα αποδειχθεί  οτι η γερμανική γλώσσα παρουσιάζει πολλές 

ομοιότητες με την ελληνική, τόσο στη δομή της γραμματικής και τη σύνταξη 

όσο και στο τρόπο σκέψης.  

Το να γνωρίζει κάποιος τη γερμανική γλώσσα έχει ένα σημαντικό εφόδιο για 

το επαγγελματικό του μέλλον. Καθώς η Γερμανία είναι η χώρα με τις  

σημαντικότερες εξαγωγές στο κόσμο ( αυτοκινητοβιομηχανία, χημικά 

προιόντα, φαρμακοβιομηχανία, βαρία βιομηχανία ). 

Είναι ο σημαντικότερος εμπορικός έταιρος της Ελλάδος, το μεγαλύτερο μέρος 

των ελληνικών εισαγωγών και εξαγωγών γίνεται κυρίως απο και προς την 

Γερμανία. 

 
Γιατί σπουδές στη Γερμανία 
 
Η ποιότητα είναι χαραχτηριστικό των γερμανικών ιδρυμάτων τα οποία 

καταφέρνουν να προσελκύουν τους  Έλληνες μαθητές και πτυχιούχους. Η 

στενή σύνδεση μεταξύ των δυο κρατών  στηρίζεται σε μια μακροχρόνια σχέση 

αλληλεπίδρασης. 

Η μοντέρνα Ελλάδα επιρεάστηκε ουσιαστικά απο εκπροσώπους της 

γερμανικής παράδοσης σε θέματα εκπαίδευσης, αρχιτεκτονικής και πολιτικής. 

Όπως και αντίστροφα, είναι χαραχτηριστική η συστηματική ενασχόληση 

γερμανών διανοούμενων με την αρχαία ελληνική  γραμματική. 

Είναι χαραχτηριστικό οτι σύμφωνα με τα στοιχεία της Γερμανικής υπηρεσίας 

Ακαδημαίκων Ανταλλαγών ( DAAD ) στην Ελλάδα, τα τελευταία χρόνια ο 

μέσος όρος των Ελλήνων φοιτητών που επιλέγουν τα γερμανικά πανεπιστήμια 

αγγίζει τις 7945. 

Σε πολλά πανεπιστήμια και ανώτατες σχολές, οι οργανισμοί φοιτητικής 

μέριμνας  ( studentenwerken ) απευθύνονται στους αλλοδαπούς υποψηφίους με 

προσφορές σε ελκυστικές τιμές, οι οποίες περιλαμβάνουν στέγη και διατροφή, 

όπως επίσης πολιτιστικές και αθλητικές εκδηλώσεις. 
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Στα γερμανικά πανεπιστήμια μπορείται να 
 

• Πραγματοποιήσετε προπτυχιακές σπουδές συνήθως άνευ διδάκτρων. 

• Διευρύνεται τις σπουδές σας στα πλαίσια μεταπτυχιακών σπουδών. 

• Ακολουθήσετε νέους κύκλους σπυδών με σκοπό την απόκτηση των  

διεθνών αναγνωρισμένων ακαδημαικών τίτλων Bachelor και Master, ( και 

με δυνατότητα χρήσης της αγγλικής ως ισότιμης γλώσσας διδασκαλίας και 

εργασίας ).  

• Συνεχίσετε τις σπουδές σας στα πλαίσια ενός προγράμματος 

ανταλλαγής φοιτητών. 

• Εκπονήσετε τη διδακτορική διατριβή σας. 

• Διεξάγεται έρευνα σε εξαιρέτικες βιβλιοθήκες. 

• Διδάξετε ή να ακολουθήσετε πρόγραμμα έρευνας ως επισκέπτης 

ερευνητής. 

•   Παρακολουθήσετε θερινά τμήματα γλώσσας για να βελτιώσετε και να 

εμβαθύνεται τις γνώσεις σας. 



 8

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ I 
 

Εκπαιδευτικά Ιδρύματα 
 
Στη Γερμανία υπάρχουν περισσότερα απο 360 κρατικά ιδρύματα τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης που παρέχουν τη δυνατότητα σπουδών σε πανεπιστημιακό 

επίπεδο, μεταπτυχιακών σπουδών και διδακτορικής διατριβής σε όλους σχεδόν 

τους κλάδους. 

Τα ιδρύματα χωρίζονται σε τρείς κατηγορίες :     

 

 1) Στη πρώτη κατηγορία ανήκουν τα πανεπιστήμια ( Universität ), οι 

πολυτεχνικές Σχολές ( Hochschulen ), οι παιδαγωγικές  Σχολές, τα 

ενοποιημένα πανεπιστήμια που συνδυάζουν διάφορες δραστηριότητες, οι 

οποίες κανονικά υπάγονται στην αρμοδιότητα των πανεπιστημίων, των 

πολυτεχνικών σχολών και εν μέρει των ακαδημαϊκών καλών τεχνών και 

μουσικής, τα εκκλησιαστικά πανεπιστήμια και τα ειδικά πανεπιστήμια που 

εστιάζουν σε ένα συγκεκριμένο πεδίο σπουδών ( φαρμακευτική, αθλητισμός, 

κινηματογράφος, τηλεόραση, μαζικά μέσα ενημέρωσης ). 

 

2) Στη δεύτερη κατηγορία ανήκουν τα Ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα 

εφαρμοσμένων Επιστημών ( Fachhochschule ) αντίστοιχα των δικών μας 

Α.Τ.Ε.Ι.  

 

3) Στη τρίτη εντάσσονται οι ακαδημίες Καλών Τεχνών και Μουσικής. 

 

Παρακάτω θα γίνει μια συνοπτική αναφορά για την κάθε κατηγορία : 
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Πανεπιστημιακά ιδρύματα 
 
Τα προγράμματα σπουδών των Πανεπιστημίων είναι προσανατολισμένο προς  

την ανεξάρτητη, πρωτότυπη, εφαρμοσμένη έρευνα και είναι τα μόνα που έχουν 

δικαίωμα απονομής διδακτορικών τίτλων σπουδών, δίνουν βάρος στην 

ανάπτυξη της ακαδημαϊκής γνώσης. 

Τα τεχνολογικά πανεπιστήμια ( technische universität ) παρέχουν κατα κύριο 

λόγο σπουδές σε τομείς αντίστοιχους με αυτούς των ελληνικών πολυτεχνείων.  

 
Ανώτατα Εκπαιδευτικά ιδρύματα Εφαρμοσμένων Επιστημών  
 
Τα Α.Ε.Ι.Ε.Ε. προσφέρουν προγράμματα σπουδών κυρίως για μηχανικούς 

αλλά και στους τομείς : οικονομίας, γεωργίας, κοινωνικής εργασίας, 

βιβλιοθηκονομίας και τεκμηρίωσης, πληροφορικής και εφαρμοσμένων τεχνών. 

Παρέχουν  εξαιρετικά  εφαρμοσμένη εκπαίδευση η οποία είναι 

προσανατολισμένη στις απαιτήσεις και τις ανάγκες εφαρμογής των επιμέρους 

επαγγελμάτων. 

Έχουν μικρότερης διάρκειας χρόνο σπουδών σε σχέση με τα πανεπιστήμια, οι 

απόφοιτοι τους διαθέτουν το ιδιαίτερο προτέρημα ήδη κατά τη διάρκεια των 

σπουδών τους να αποκτούν με την πρακτική εξάσκηση ( Praktikum )  επαφή με 

την οικονομική και επαγγελματική πραγματικότητα. Ως εκ τούτου η 

εκπαίδευση στα Α.Ε.Ι.Ε.Ε. μπορεί να χαραχτηριστεί ως “ διαφορετική αλλά,  

ισότιμη ”. 

Επισημαίνουμαι οτι οι τίτλοι σπουδών αυτών των σχολών, εν γένει δεν 

αναγνωρίζονται απο το ΔΟΑΤΑΠ ως ανώτεροι εκπαιδευτκοί τίτλοι. 

 
Ακαδημίες Καλών Τεχνών και Μουσικής 
 
Προσφέρουν σπουδές αντίστοιχες με το τίτλο τους. Σπουδές Καλών τεχνών και 

μουσικής  προσφέρονται και απο τα αντίστοιχα τμήματα των πανεπιστημίων, η  

δομή των σπουδών τους όμως διαφέρει σημαντικά απο αυτή των 

πανεπιστημίων. 
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Επίσης υπάρχει μικρός αριθμός ιδιωτικών πανεπιστημίων που συνήθως 

προσφέρουν σπουδές στα οικονομικά και στην ιατρική.Στα περισσότερααπο αυτά  

καταβάλλονται δίδακτρα. 

 
Τίτλοι σπουδών 
 
Στη Γερμανία κάθε κλάδος βασικών πτυχιακών σπουδών χωρίζεται στις 

βασικές σπουδές ( Grundstudium ) και στις κύριες ( Hauptstudium ) που 

οδηγούν στο πτυχίο. 

Στις βασικές σπουδές διάρκειας 2-4 εξαμήνων, οι φοιτητές παρακολουθούν 

μαθήματα που αφορούν στις βασικές γνώσεις του κλάδου σπουδών τους και 

ολοκληρώνονται με ενδιάμεση εξέταση. 

Στις κύριες σπουδές, οι οποίες ολοκληρώνονται σε 4-6 εξάμηνα με τελική 

εξέταση επαγγελματικής κατάρτισης, οι φοιτητές έχουν πιο σαφή και 

συγκεκρίμενο πεδίο επιλογών. Εκτός απο την εμβάθυνση και τη διερεύνηση 

της γνώσης, θα πρέπει να επιλέξουν έναν αριθμό προαιρετικών μαθημάτων 

που τους επιτρέπουν να ειδικευτούν σ’ένα τομέα ή να συμβάλλουν σε 

περαιτέρω ερευνητική δραστηριότητα. 

Το πτυχίο που απονέμεται είναι το Diplom ή το Magister Artium ανάλογα με 

το κλάδο σπουδών. 

 
• Diplom, απονέμεται ως πτυχίο βασικών σπουδών σε Πανεπιστημιακά 

ιδρύματα, στους τομείς της μηχανικής, των κοινωνικών επιστημών, των 

οικονομικών και των τεχνών, με την ολοκλήρωση 4½ χρόνων σπουδών. 

Το ίδιο πτυχίο μπορεί να αποκτήσει κάθε φοιτητής μετά απο 4 χρόνια 

στα Α.Ε.Ι.Ε.Ε. ( Fachhochschule / FH ), όπου όμως περιλαμβάνει 

άσκηση και εκπόνηση πτυχιακής εργασίας. 

• Magister / Magista Artium, αποτελεί το βασικό πτυχίο σπουδών στις 

ανθρωπιστικές σπουδές και σε ορισμένες κοινωνκές επιστήμες, 

διάρκειας 4-5 χρόνια. 
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• Bachelor degree, αρκετά πανεπιστήμια δίνουν τη δυνατότητα στους 

φοιτητές να αποκτήσουν αυτό το τίτλο των βασικών τους σπουδών με 

την ολοκλήρωση 3-3½ χρόνων σπουδών και τους δίνει το δικαίωμα να  

συνεχίσουν σε μεταπτυχιακές σπουδές Master degree που διαρκούν 1-2 

χρόνια. Σε ορισμένους κλάδους σπουδών ο τίτλος Master είναι κατώτερος  

του τίτλου Magister. 

• Doctorate, για να συνεχίσει τις σπουδές του σε αυτό το επίπεδο θα 

πρέπει να έχει πολύ υψηλό βαθμό στο πτυχίο των βασικών σπουδών. Σε 

ορισμένες περιπτώσεις οι ξένοι υποψήφιοι φοιτητές καλούνται να 

εξεταστούν σε τέστ εισαγωγής ( Kenntnisprufung ), να 

παρακολουθήσουν μάθημα και ένα κύκλο διαλέξεων. 

 
Σε ορισμένους κλάδους, στους οποίους η επιτυχής φοίτηση επιτρέπει την 

άσκηση επαγγελμάτων που άπτονται του δημοσίου συμφέροντος, απαιτείται 

κρατίκη εξέταση ( State examination / Staatexamen ) για την χορήγηση του 

πανεπιστημιακού πτυχίου και στους ξένους φοιτητές. 
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Μεταπτυχιακοί τίτλοι σπουδών για Έλληνες 
σπουδαστές 
 
Οι απόφοιτοι Ελληνικών πανεπιστημίων που ενδιαφέρονται να συνεχίσουν τις 

σπουδές τους στη Γερμανία έχουν τρεις δυνατότητες : 

 

1) να παρακολουθήσουν μεταπτυχιακά προγράμματα επαγγελματικής 

εξειδίκευσης (Aufhaustudium, Zusatzstudium, Erganzungstudium ) με διάρκεια 

σπουδών απο 6 μήνες εως και 2 έτη.  

Με την ολοκλήρωση αυτών των σπουδών ο απόφοιτος αποκτά ένα 

πιστοποιήτικο ( Zertifikat ) ή τον τίτλο Magister (απο σχολές θεωρητικών και 

κοινωνικών επιστημών ) ή τον τίτλο Diplom ( απο σχολές θετικών, τεχνικών 

και οικονομικών επιστημών). 

 

2) να αποκτήσουν τον τίτλο Master μέσω προγραμμάτων σπουδών, σχετικές 

πληροφορίες μπορούμε να βρούμε στην ηλεκτρονική διεύθυνση 
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www.daad.de, γερμανικών πανεπιστημίων που δημιουργήθηκαν κυρίως για 

αλλοδαπούς μεταπτυχιακούς φοιτητές και είναι σε συνεργασία με ευρωπαϊκά 

και αμερικάνικα πανεπιστήμια. 

 

3) να ακολουθήσουν σπουδές διδακτορικού επιπέδου με διάρκεια απο 2 εως 

και 5 έτη και με κύριο σκοπό την εκπόνηση διδακτορικής διατριβής. Βασική 

προϋπόθεση αποτελεί η παρακολούθηση και η επίβλεψη της εργασίας απο 

καθηγητή. 

Για την απόκτηση διδακτορικού ο υποψήφιος πρέπει να δώσει  και προφορικές 

εξετάσεις ( Rigorosum ) στο τομέα που εκπονεί τη διατριβή του. Στα 

πανεπιστήμια υπάρχουν ειδικά τμήματα ( Graduietenkollegs ) που παρέχουν 

προγράμματα διδακτορικών σπουδών. Με την ολοκλήρωση της διατριβής 

απονέμεται ο τίτλος Promotion. 

 
Γερμανικά σχολεία στην Ελλάδα 
 
Στη σημερινή Ευρώπη, στην Ευρώπη της Επικοινωνίας, στην Ευρώπη του 

έντονου ανταγωνισμού αλλά και των ειδικών απαιτήσεων, ένα σύγχρονο 

σχολείο δεν μπορεί παρά να προσπαθεί να ανοίγει συνεχως τα “ παράθυρα ” 

των μαθητών του στην πληροφόρηση, την γνώση, στη μάθηση. 

Γι'αυτό το λόγο και στην Ελλάδα υπάρχουν  αρκετά ιδιωτικά γερμανικά 

σχολεία που προετοιμάζουν τους  Έλληνες μαθητές για την απόκτηση 

αναγνωρισμένων διπλωμάτων για να τους βοηθήσουν στην περαιτέρω εξέλιξη 

τους. 

Οι γερμανικές σχολές που υπάρχουν στη χώρα μας είναι : 

 
• Γερμανική σχολή Αθηνών – Dörpfeld Gymnasium- 

• Χωματιανού / Ζιρίδη, 151 23 Μαρούσι  

Τήλ 210 6199261 

• Γερμανική σχολή Θεσσαλονίκης   

Postfach 51, Φοίνικας 551 02 Θεσσαλονίκη 

Τήλ 2310 475900-2 

http://www.daad.de
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• Εκπαιδετικός Οργανισμός Ελληνικής Γερμανικής  

Αμυκλών 7, 152 31 Νέο Ψυχικό 

           Τήλ 210 6712413 

 

• Εκπαιδευτήρια Γεωργίου Ζωή Α.Ε  

Αβέρωφ 12, 164 52 Αργυρούπολη 

           Τήλ 210 9617814 

 

• Ελληνογερμανική Αγωγή 

Δουκίσσης Πλακεντίας 25, 152 34 Χαλάνδρι 

           Τήλ 210 6853220 

 

• Εράσμιος Ελληνογερμανική Σχολή  

Ασπασίας Καψαλά 151 25 Μαρούσι 

           Τήλ 210 6897320 

 

• Griechisch-deutscher Kindergarten 

“Mikros Antonis”  

Barba Gianni, 153 44 Παλλήνη Αττικής 

Τήλ 210 6032527 

 

• Manta- Papadatou 

Αμαρούσιου – Χαλανδρίου 75, 151 25 Μαροόσι 

Τήλ 210 6825447 

 

• Athener Schule  

25η Μαρτίου / Βερνάρδου 9, 15235 Βριλλήσια 

Τήλ 210 6820566 

 

• Deutsch- griechische Kindergruppe ( για παιδιά απο 2,5- 5 χρονών ) 

Κολωνάκι     210 7292330 
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• Αριστοτέλειο πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης  

Villes Avramides 4, 552 36 Πανόραμα 

Τήλ 2310 995241 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙ 
 
Τρόπος λειτουργίας 
 
Ακαδημαϊκό έτος 
 
Το ακαδημαϊκό έτος χωρίζεται σε 2 εξάμηνα.Το χειμερινό εξάμηνο ξεκινάει το 

Σεπτέμβριο / Οκτώβριο, το δε εαρινό ξεκινά απο το Μάρτιο /Απρίλιο. Στα 

πανεπιστήμια των εφαρμοσμένων Επιστημών τα μαθήματα ξεκινούν είτε το 

χειμερινό ή το εαρινό εξάμηνο. 

Κατά τη διάρκεια του εξαμήνου οι παραδόσεις μαθημάτων διαρκούν 4-5 μήνες 

και με αυτό το τρόπο οι φοιτητές έχουν χρόνο στη διάθεση τους για μελέτη, 

προετοίμασια εργασιών, συμμετοχή σε πρακτικές ασκήσεις και εξετάσεις.  
 
Προϋποθέσεις εισαγωγής 
 
Οι Έλληνες που επιθυμούν να φοιτήσουν στη Γερμανία πρέπει να έχουν 

τουλάχιστον βαθμό 10 στη βεβαίωση πρόσβασης στην ελληνική Τριτοβάθμια 

Εκπαίδευση. 

Να επισημάνουμε επίσης, οτι πρέπει στο ελληνικό λύκειο να έχουν 

παρακολουθήσει τη κατεύθυνση που είναι σχετική με τη σχολή που θα 

επιλέξουν στη Γερμανία. Για παράδειγμα, δεν μπορούν να έχουν 

παρακολουθήσει στο Ενιαίο λύκειο τη θεωρητική κατεύθυνση ( που οδηγεί ως 

επι το πλείστον σε Νομικά τμήματα, Φιλολογίες κ.λ.π ) και στη Γερμανία να 

επιλέξουν να σπουδάσουν Ιατρική. 

Εξαίρεση αποτελούν οι μαθητές των Γερμανικών σχολών Αθηνών και 

Θεσσαλονίκης, που έχουν απολυτήριο με δικαίωμα εγγραφής σε όποιο τμήμα 

επιθυμούν (Allgemeine Hochschulreife ). 

Για όλους τους κλάδους που δεν υπόκεινται σε Numerus Clausus ( NC = 

κλειστός αριθμός εισακτέων ) οι Έλληνες φοιτητές μπορούν να απευθύνουν 

αίτηση στο πανεπιστήμιο επιλογής τους. Κάθε χρόνο εώς τις 15 Ιουλιού για το 

χειμερινό εξάμηνο και εώς τις 15 Ιανουαρίου για το θερινό εξάμηνο. 
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Στη κατηγορία των σχολών με κλειστό αριθμό εισακτέων υπάγονται κλάδοι 

όπως Ιατρική, Ψυχολογία, Φαρμακευτική, Οδοντιατρική, Οικονομία 

Επιχειρήσεων, Βιολογία, Κτηνιατρική, Νομική, Χημεία τροφίμων, Επιστήμες 

Οικονομικής διαχείρισης και Διατροφής. 

Για τους κλάδους αυτούς, η κατανομή των θέσεων σπουδών γίνεται απο τη 

κεντρική Υπηρεσία Διάθεσης θέσεων σπουδών ( Zentralstelle fűr die Vergabe 

von Studienplätzen, ZVS ) στο Ντόρτμουντ. Κριτήρια για την ένταξη Ελλήνων 

υποψηφίων στους κλάδους NC είναι κατά 60% ο βαθμός των Πανελληνίων 

εξετάσεων και κατά 40% ο χρόνος αναμονής μετά απο τις Πανελλαδικές, 

δηλαδή ο αριθμός των εξαμήνων που πέρασε μετά την υποβολή αίτησης στην 

ZVS χωρίς να έχει προσφερθεί θέση σπουδών. 

Τα αποτελέσματα των Πανελληνίων εξετάσεων μετατρέπονται με μια 

πολύπλοκη μέθοδο σε βαθμούς, βάσει της βαθμολογικής κλίμακας του 

γερμανικού δικαίου. 

Οι αιτήσεις σε ειδικά έντυπα για τους κλάδους αυτούς, πρέπει να βρίσκονται 

μέχρι τις 15 Ιανουαρίου για το θερινό εξάμηνο και τις 15 Ιουλίου για το 

χειμερινό εξάμηνο στο Ντόρτμουντ. 

Τα σχετικά έντυπα των αιτήσεων είναι τμήμα των ενημερωτικών φυλλαδίων 

και στην Ελλάδα διατίθενται μαζί με τα ενημερωτικά  φυλλάδια απο την 

Πρεσβεία, το Γενικό Προξενείο και τα ινστιτούτα Göethe ή μπορούν να 

ζητηθούν στη Γερμανία απο τα πανεπιστήμια ή την ZVS. 

Μια σειρά πανεπιστημίων απο το 2000 έχουν αρχίσει να κάνουν δικές τους 

εξετάσεις (κατά κανόνα αποτελούμενες απο ένα προφορικό και ένα γραπτό 

τέστ και μια συνέντευξη ) ώστε να διαπιστώνουν καλύτερα τις ειδικές για το 

κλάδο ικανότητες, για την επιλογή των υποψηφίων. 

 
Πιστοποίηση επάρκειας γλώσσας 
 
Η γνώση της Γερμανικής γλώσσας είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την 

παρακολούθηση μαθημάτων για την απόκτηση βασικού πτυχίου στη Γερμανία.  
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Για την παρακολούθηση των International Degree Programme που οδηγούν σε 

Bachelor / Master Degree οι σπουδές είναι στην αγγλική γλώσσα τουλάχιστον 

στα πρώτα εξάμηνα. Οι επαρκείς γνώσεις στη γερμανική γλώσσα μπορούν να 

πιστοποιηθούν με τα παρακάτω πιστοποιητικά γλωσσομάθειας  

α) Μικρό Δίπλωμα της Γερμανικής Γλώσσας ( Kleine Sprachdiplom / KDS ) 
 
β) Μεγάλο Δίπλωμα της Γερμανικής Γλώσσας ( Grösse Sprachdiplom / GDS ) 
 
γ) Το Abitur, το οποίο αποκτά κανείς εάν έχει φοιτήσει σε γερμανικό σχολείο 

της χώρας του 

 

δ) Εξέταση Γερμανικής γλώσσας για την εισαγωγή αλλοδαπών υποψηφίων στο 

ΑΕΙ ( DSH / Deutsche Sprachprufung fűr den Hochschulzugang ausländischer 

studienbewerber ) το οποίο χορηγείται απο το Ινστιτούτο Γκαίτε ή αυτή η 

εξέταση γίνεται στο πανεπιστήμιο το οποίο έχει κάνει δεκτή την αίτηση του 

υποψηφίου 

 

ε) Κεντρική Εξέταση Ανωτέρου Επιπέδου του Ινστιτούτο Γκαίτε ( Zentrale 

Oberstufenprufung / ZOP ) ή ( για αρκετά πανεπιστήμια ) Μέσου Επιπέδου ( 

Zentral Mittelstufen prufung )  

 

στ) Γερμανικό πιστοποιητικό Γλωσσομάθειας τη συνόδου των Υπουργών 

Πολιτισμού ( Stufe II ) 

 

ζ) Test DaF  

 

Μεμωνομένα πανεπιστήμια δέχονται εγγραφές και με χαμηλότερο επίπεδο 

Γερμανικών, με την υποχρέωση εντός ενός έτους να ολοκληρωθούν οι 

απαραίτητες εξετάσεις. 

Προσοχή πρέπει να δοθεί στο οτι αρκετά προγράμματα που έχουν 

δημιουργηθεί ειδικά για αλλοδαπούς φοιτητές γίνονται εξ’ολοκλήρου ή εν 
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μέρει στην Αγγλική γλώσσα. Σε αυτή τη περίπτωση απαιτείται άριστη γνώση 

της Αγγλικής γλώσσας. 

 
Η αίτηση και η διαδικασία εισαγωγής  
 
Οι ενδιαφερόμενοι πρέπει να επικοινωνήσουν απ’ευθείας με το πανεπιστήμιο 

και πιο συγκεκριμένα με την Ακαδημαϊκή Υπηρεσία Αλλοδαπών                      

( Αkademisches Auslandsamt – AAA ) του πανεπιστημίου, τουλάχιστον 9-10 

μήνες πριν την αναμενόμενη ημερομηνία εισαγωγής, για πληροφορίες σχετικά 

με το πρόγραμμα σπουδών, τα κριτήρια αποδοχής, όπως επίσης και τις φόρμες 

αιτήσεως. Κατόπιν, υποβάλλεται αίτηση απ’ευθείας στις ανώτατες σχολές που 

έχει επιλέξει ο υποψήφιος μαζί με τα σχετικά δικαιολογητικά, δηλαδή το 

απολυτήριο λυκείου και βεβαίωση πρόσβασης στη τριτοβάθμια εκπαίδευση  

( επικυρωμένο αντίγραφο και επίσημη μετάφραση στη γερμανική γλώσσα απο 

το Μεταφραστικό Τμήμα του Υπουργείου Εξωτερικών ) και το αποδεικτικό 

γνώσεων της γερμανικής γλώσσας. Εξαίρεση αποτελούν οι κλάδοι με 

περιορισμένο αριθμό θέσεων ( NC ) όπου τα δικαιολογητικά και η αίτηση 

πρέπει να αποσταλούν στην Κεντρική Υπηρεσία Διάθεσης θέσεων Σπουδών    

( ZVS ) : 

 

ZVS Dortmund 

Sonnenstr 171 

D – 44128 

Dortmund 

 
εντός των προβλεπόμενων ημερομηνιών. 

Ειδικά για την εκπόνηση διδακτορικής διατριβής στη Γερμανία, ο υποψήφιος 

πρέπει να ακολουθήσει τα εξής βήματα : 
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• Να συμβουλευτεί τον κανονισμό Διδακτορικών Διατριβών που μπορεί 

να προμηθευτεί από την σχολή που τον ενδιαφέρει. 

 

• Να έλθει σε επικοινωνία με καθηγητή του πανεπιστημίου στο κλάδο 

που τον ενδιαφέρει και ο οποίος είναι πρόθυμος να αναλάβει ως 

επιβλέπων της διατριβής. 

 
• Να υποβάλλει μια άτυπη αίτηση (εφ’όσον γίνει δεκτή η αίτηση του απο 

το πανεπιστήμιο ) για την αναγνώριση του πτυχίου του, στην Επιτροπή 

Διατριβών που υπάρχει σε κάθε σχολή. 

 

• Να υποβάλλει αίτηση εισαγωγής με σκοπό τη διατριβή στην 

Ακαδημαϊκή Υπηρεσία Αλλοδαπών της σχολής που θα 

πραγματοποιήσει την διατριβή. 



 21

 
  

 
 



 22



 23



 24

 



 25

 
Κόστος Σπουδών και Διαβίωσης 

 
Δίδακτρα 

 
Δεν υπάρχουν δίδακτρα για σπουδές στα δημόσια Γερμανικά ιδρύματα της 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης όπως και στη Ελλάδα, προβλέπεται όμως η 

καταβολή ενός Τέλους Συνέχισης Σπουδών ( Ruckmeldegebuhr ) ύψους 

περίπου 50-60 ευρώ ανά εξάμηνο και μία κοινωνική εισφορά για τη χρήση των 

εγκαταστάσεων της φοιτητικής εστίας, των αθλητικών και άλλων 

εγκαταστάσεων του πανεπιστημίου, 20-50 ευρώ ανά εξάμηνο. Σε μερικά 

πανεπιστήμια δίδεται, έναντι περίπου 50€, ένα φοιτητικό εισιτήριο                           

( semesterticket ) για χρήση δημοσίων μεταφορικών μέσων, μέσα και γύρω 

απο απο την πανεπιστημιούπολη για ένα εξάμηνο. Επιπλέον, στις περιοχές 

Βερολίνου και BadenWurttemberg υπάρχει κόστος εγγραφής ύψους 50€ το 

εξάμηνο. Επίσης τα βιβλία αποτελούν σημαντικό επιπλέον έξοδο για τους 

φοιτητές, που μπορεί να φτάσει μεταξύ 200 € - 300 € το εξάμηνο 

 

Κόστος διαμονής 
 

Τα έξοδα διατροφής και διαμονής για τους φοιτητές διαφέρουν απο πόλη σε 

πόλη και μπορούν να γίνουν μεγαλύτερα για τους φοιτητές που ζουν σε μεγάλα 

αστικά κέντρα, θα πρέπει όμως να υπολογιστούν τουλάχιστον σε 600 με 900 

ευρώ το μήνα. 

Υπάρχουν φορείς του πανεπιστημίου που μπορούν να βοηθήσουν στην 

ανέυρεση στέγης, όπως το  γραφείο αλλοδαπών φοιτητών και ο σύλλογος 

φοιτητών ( AstA ) όπου μπορούμε να βρούμε πληροφορίες σχετικά με 

διαθέσιμα δωμάτια ή διαμερίσματα και τη διαδικασία αίτησης για στέγαση στις 

αντίστοιχες τοποθεσίες. Επίσης ο οργανισμός φοιτητικής μέριμνας                           

( studentenwerke ), προσφέρει διαμονή σε φοιτητικές εστίες σχεδόν σε όλες τις 

πόλεις που έχουν πανεπιστήμια. Βέβαια η διαθεσιμότητα σε δωμάτια είναι 
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περιορισμένη. Η τιμή ενός δωματίου σε εστίες συμπεριλαμβανομένων των 

εξόδων θέρμανσης, ηλεκτρικού και νερού κυμαίνεται μεταξύ 170€ - 350€ το 

μήνα. Το μεγαλύτερο ποσοστό των αλλοδαπών φοιτητών στη Γερμανία 

νοικιάζουν δωμάτια ή διαμερίσματα σε ιδιωτικές κατοικίες. Σε γενικές 

γραμμές η διαμονή στη Γερμανία είναι ακριβή και δυσέυρετη, ιδιαίτερα στις 

μεγάλες πόλεις όπως Μόναχο, Βερολίνο και Στουτγάρδη. 

 
Ιατρική Ασφάλιση 
 
Όλοι οι φοιτητές υποχρεούνται να έχουν τη νομοθετημένη ασφάλεια υγείας 

που τους καλύπτει μέχρι την ηλικία των 30 χρόνων ή τη διάρκεια σπουδών 14 

εξαμήνων. Η ιατρική ασφάλιση τους καλύπτει τα έξοδα γιατρού, 

νοσοκομειακή περίθαλψη και φαρμακευτική αγωγή. Οι φοιτητές πληρώνουν 

320€ το εξάμηνο για την ιατρική τους μέριμνα, το οποίο καλούνται να το 

πληρώσουν στο ταμείο υγείας πριν την εγγραφή τους  στο πανεπιστήμιο. Όσοι 

είναι άνω των 30 ετών πρέπει να έχουν μια ιδιωτική ασφάλεια υγείας, 

διαφορετικά τα ιατρικά έξοδα και οι νοσοκομειακές δαπάνες φτάνουν σε 

υψηλά ποσά στη Γερμανία. 

Οι σπουδαστές που έχουν ήδη ιατρική ασφάλιση απο την Ελλάδα, πρέπει απλά 

να προσκομίσουν τα αντίστοιχα έντυπα που τους δίνονται απο τις αρμόδιες 

υπηρεσίες για αυτές τις περιπτώσεις. 

 
Παροχή Υπηρεσιών 
 
Βιβλιοθήκες  
 
Η βιβλιοθήκες που βρίσκονται μέσα στα πανεπιστήμια είναι οι μεγαλύτερες 

που υπάρχουν, με βιβλία και περιοδικά που καλύπτουν όλες τις ανάγκες. 

Σχεδόν όλες οι βιβλιοθήκες των πανεπιστημίων δημοσιέυουν φυλλάδια που 

εξηγούν τη διαδικασία δανεισμού. Πολλές φορές μπορεί να μην έχουν αρκετά 

αντίγραφα από ένα βιβλίο ή να είναι για αρκετό καιρό δανεισμένο αλλά όσοι 

εργάζονται εκέι φροντίζουν για να καλύψουν τις ανάγκες των φοιτητών τους 

να δανειστούν απο άλλες βιβλιοθήκες. 
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Φυσικά υπάρχουν σε κάθε πόλη και οι Δημόσιες Βιβλιοθήκες, οι οποίες έχουν 

εγκυκλοπαίδιες, λεξικά, εγχειρίδια, ειδικευμένη βιβλιογραφία τμημάτων. 

Για το λόγο όμως οτι είναι δημόσιες, το υλικό τους πρέπει να είναι πάντα 

διαθέσιμο σε οποιονδήποτε το χρειαστεί και έτσι δεν μπορούν οι σπουδαστές 

να δανείζονται βιβλία. 

 

Πολιτιστικά ιδρύματα για αλλοδαπούς σπουδαστές 
 
Στη Γερμανία υπάρχουν πολλά πολιτιστικά ιδρύματα για αλλοδαπούς 

φοιτητές, τα οποία είναι ένα ιδανικό μέρος, ένας τόπος συνάντησης 

σπουδαστών από διάφορα μέρη του κόσμου. Μέσα σε αυτά τα κέντρα γίνονται 

προβολές ταινιών, οργανώνονται ενδιαφέρουσες διαλέξεις και αναγνώσεις, 

επιτυγχάνουν  ένα ωραίο συνδυασμό εκπαίδευσης και διασκέδασης μαζί 

Αυτά τα ιδρύματα προσπαθούν να προσφέρουν τη ζεστασιά του σπιτιού σε 

όσους σπουδαστές νοσταλγούν τη θαλπωρή του οικογενειακού περιβάλλοντος.   

 

Αθλητικές δραστηριότητες 
 
Τα αθλητικά γραφεία που στεγάζονται μέσα στα πανεπιστήμια προσφέρουν 

πληθώρα αθλητικών δραστηριοτήτων και δωρεάν μαθημάτων για τους 

ενδιαφερόμενους. 

Το νούμερο ένα διαδεδομένο άθλημα μεταξύ των φοιτητών είναι το λεγόμενο 

γερμανικό ποδόσφαιρο αλλά όπως είναι φυσικό δεν ενδιαφέρονται όλοι οι 

σπουδαστές γι’αυτό, έτσι οργανώνονται τουρνουά σκι στις Άλπεις για τους 

λάτρεις των χειμερινών σπορ, θαλάσσια σπορ, ποδηλασία και πολλά άλλα 

αθλήματα για να καλύπτουν τις ανάγκες και τις προτμήσεις όλων των 

φοιτητών. 

 

Εργασία για φοιτητές στη Γερμανία 
 
Οι περισσότεροι διεθνείς σπουδαστές έρχονται στη Γερμανία χωρίς υποτροφία 

ή επιχορήγηση. Εάν επιθυμεί κάποιος να εργαστεί παράλληλα με τις σπουδές 
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του η καλύτερη λύση είναι οι προσφερόμενες θέσεις εργασίας μέσα στην 

πανεπιστημιούπολη, στις βιβλιοθήκες και στις εγκαταστάσεις των 

πανεπιστημίων, οι οποίες βέβαια είναι περιορισμένου αριθμού. Βέβαια και 

εκτός πανεπιστημιούπολης μπορεί να βρεί κάποιος μια προσωρινή εργασία, 

μέσω του γραφείου υπηρεσιών για φοιτητές . 

Επειδή οι φοιτητές δεν εργάζονται περισσότερο απο 20 ώρες την εβδομάδα, 

λόγω μαθημάτων και άλλων υποχρεώσεων που αφορούν τη σχολή τους, οι 

εργοδότες δεν είναι υποχρεωμένοι να καταβάλουν τις συνεισφορές κοινωνικής 

ασφάλειας γι’αυτούς, κάτι το οποίο τους καθιστά φθηνότερους από τους        

<< συνηθισμένους εργαζόμενους >>. Η κλασική εργασία απουδαστών στη 

Γερμανία είναι οδηγός ταξί, δεν είναι ασυνήθιστο για τους επιβάτες ταξί να 

ανακαλύψουν οτι ο οδηγός τους κάνει διδακτορικό στην ιστορία ή στο 

μάρκετινγκ επιχειρήσεων. 

Οι Έλληνες φοιτητές σαν μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης υπόκεινται στην ίδια 

νομοθεσία με τους Γερμανούς φοιτητές. Έτσι αφόσον κερδίζουν πάνω απο ένα 

ορισμένο ποσό το μήνα υπόκεινται αυτόματα σε φορολογία. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ III 
 
Μεταπτυχιακές σπουδές 
 
 
Τα γερμανικά πανεπιστήμια επιλέγονται κυρίως για μεταπτυχιακές σπουδές. 

Από τους 400 ‘Ελληνες πανεπιστημιακούς διδασκάλους που έχουν 

πραγματοποιήσει μεταπτυχιακές σποδές στη Γερμανία, πάνω απο 200 

διδάσκουν σήμερα στην Ελλάδα. Τα τελευταία χρόνια η Γερμανία απορροφά 

έναν συνεχώς αυξανόμενο αριθμό Ελλήνων φοιτητών σε επίπεδο 

μεταπτυχιακών σπουδών.  

Σε 18 Γερμανικά Πανεπιστήμια λειτουργούν τα λεγόμενα “Master Plus - 

Programme”, απο τα οποία τουλάχιστον 5 προβλέπουν, έστω εν μέρει, 

διδασκαλία στην Αγγλική γλώσσα κατά το πρώτο έτος. Επιπλέον υπάρχουν 

μεταπτυχιακές κατευθύνσεις, όσον αφορά τους νομικούς 11 κατευθύνσεις που 

σχετίζονται κυρίως με ζητήματα Ευρωπαϊκής Ένωσης, 37 κατευθύνσεις για 

δημόσια και επιχειρησιακή οικονομία, άνω των 40 για μηχανολόγους, 12 για 

πληροφορική και 17 κατευθύνσεις για ιατρική. 

Για την αποδοχή αίτησης για μεταπτυχιακές σπουδές ή για διδακτορική 

διατριβή αποφασίζει το κάθε Πανεπιστήμιο ξεχωριστά ή η Πανεπιστημιακή 

Σχολή με δικά της κριτήρια. 

Απο το Ακαδημαϊκό Έτος 1998/99 το πανεπιστήμιο Humboldt του Βερολίνου 

και τα πανεπιστήμια Βόννης, Αμβούργου και Σααρμπρύκεν προσφέρουν το 

συμπαγές πακέτο μεταπτυχιακών σπουδών « Ευρωπαϊκές Επιστήμες » που 

δημιουργήθηκε σε συνεργασία με την γερμανική Οικονομία. Πρόκειται για 

μεταπτυχιακές σπουδές υψηλών προδιαγραφών και απευθύνονται στους 

καλύτερους απόφοιτους κάθε έτους. 
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Χρηματοδοτήσεις – Υποτροφίες 
 
Στη Γερμανία τα ιδρύματα της τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης δεν παρέχουν 

υποτροφίες στους φοιτητές τους. Οι ξένοι φοιτητές απο κράτη – μέλη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης μπορούν να λάβουν υποτροφίες απο το Φορέα DAAD     

( Γερμανική Υπηρεσία Ακαδημαϊκών Ανταλλαγών ), οι οποίες χορηγούνται 

κατά κανόνα με κριτήριο την απόδοση του φοιτητή και όχι την κοινωνική του 

κατάσταση. 

Κάθε χρόνο η DAAD προσφέρει περίπου 15 υποτροφίες σε αποφοίτους 

Ελληνικών πανεπιστημίων όλων των επιστημονικών κλάδων και των κλάδων 

Μουσικής και Καλών Τεχνών, για μεταπτυχιακές σπουδές και εκπόνηση 

διδακτορικής διατριβής. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι η πολύ καλή γνώση 

της γερμανικής γλώσσας. 

 Βέβαια δίδονται και υποτροφίες θερινών Τμημάτων Γλώσσας της DAAD, 

μπορούν να θέτουν υποψηφιότητα φοιτητές σε προχωρημένο επίπεδο                

( τουλάχιστον 2 έτη σπουδών ) των ΑΕΙ όλων των κλάδων, με εξαίρεση των 

φοιτητών Γερμανικής Φιλολογίας. Αφορούν ιδιαίτερα ενδιαφερόμενους, οι 

οποίοι, στα πλαίσια ενός σπουδαστικού και ερευνητικού προγράμματος της 

κατεύθυνσης σπουδών τους ή των επιστημονικών ενδιαφερόντων τους 

χρειάζονται ιδιαίτερα εντατική βελτίωση των γνώσεων της Γερμανικής 

γλώσσας π.χ. για έρευνες πεδίου κλπ στη Γερμανία.  

Οι υποτροφίες έχουν διάρκεια ένα ακαδημαϊκό έτος και κατά κανόνα δεν 

παίρνουν παράταση.  

 
Αναγνώριση Πτυχίων 
 
Διεπιστημονικός Οργανισμός Αναγνώρισης Τίτλων Ακαδημαϊκών 

και Πληροφόρησης ( Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π – Hellenic Naric ) 
Σημαντικό ζήτημα για τους φοιτητές του εξωτερικού είναι εκείνο της 

αναγνώρισης των τίτλων σπουδών τους. Το Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π, είναι Ν.Π.Δ.Δ 

αρμόδιο για την αναγνώριση τίτλων σπουδών που απονέμονται απο ομοταγή 
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εκπαιδευτικά ιδρύματα ανώτατης εκπαίδευσης, πανεπιστημιακής και 

τεχνολογικής κατεύθυνσης της αλλοδαπής καθώς και για την παροχή 

πληροφοριών σχετικά με σπουδές στην ανώτατη εκπαίδευση στην ημεδαπή και 

αλλοδαπή. 

Ο  Διεπιστημονικός Οργανισμός Αναγνώρισης Τίτλων Ακαδημαϊκών και 

Πληροφόρησης, εδρεύει στην Αθήνα και εποπτεύεται απο το Υπουργείο 

Παιδείας και Θρησκευμάτων. Ο οργανισμός στις διεθνείς του σχέσεις 

χρησιμοποιεί την επωνυμία Hellenic National Academic Recognition and 

Information Center ( Hellenic NARIC ). 

Στη χώρα μας μέχρι το 1979 την αρμοδιότητα της αναγνώρισης τίτλων 

σπουδών Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης την είχαν αποκλειστικά τα 

πανεπιστήμια. Το 1979 με νόμο ιδρύεται το ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α, τον Απρίλιο του 

2005 καταργείται το Ν.Π.Δ.Δ με την επωνυμία ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α ( Ν.741/1977 ) 

και οι αρμοδιότητες τους περιέχονται στον Οργανισμό Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. 

Σε όλες τις χώρες μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης δημιουργούνται κατά τη 

δεκαετία του 1980 ανάλογα κέντρα, με σκοπό τη διευκόλυνση της 

κινητικότητας των φοιτητών, τα οποία αυτή τη στιγμή αποτελούν το δίκτυο 

των NARIC’S. 

Το  Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π απευθύνεται σε όσους έχουν σπουδάσει ή σκέπτονται να 

συνεχίσουν για μεταλυκειακές ή μεταπτυχιακές σπουδές στο εξωτερικό. 

Αναλυτικότερα οι αρμοδιότητες του Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π είναι :  

• Αναγνώριση ΑΕΙ της Αλλοδαπής και τίτλων που αυτά χορηγούν. 

• Αναγνώριση συνάφειας σπουδών ( αφοράσε πολιτικούς πρόσφυγες 

επαναπατρίσθεντες ). 

• Αναγνώριση Μεταπτυχιακών τίτλων σε απόφοιτους Τ.Ε.Ι. 

• Αναγνώριση Μεταπτυχιακών τίτλων ισότιμων προς τα πτυχία των Τ.Ε.Ι και 

αποφοίτων ιδρυμάτων ισότιμων των Τ.Ε.Ι. 

• Αναγωγή της βαθμολογίας στην Βαθμολογική κλίμακα των Ελληνικών 

Α.Ε.Ι 
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ΑΙΤΗΣΗ  

 
ΠΡΟΣ 
Το Διοικητικό Συμβούλιο του Διαπανεπιστημιακού Κέντρου 
Αναγνωρίσεως Τίτλων σπουδών της αλλοδαπής. 
 
ΕΠΩΝΥΜΟ: .................................…… 
ΟΝΟΜΑ: .................................…… 
ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ:..............................…… 
Α.ΔΤ. : ..........................................…… 
ΗΜΕΡ. ΕΚΔ. : ...............................…… 
ΕΚΔ. ΑΡΧΗ : ................................…… 
Δ/ΝΣΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ: ......................…… 
......................................................…… 
ΤΗΛΕΦΩΝΟ: ................................…… 
  
Σας παρακαλώ να εγκρίνετε να γίνουν οι απαραίτητες ενέργειες για την 
αναγνώριση της ισοτιμίας και αντιστοιχίας του τίτλου σπουδών μου: 
1 :………………………………………… 
…………………………………………… 
…………………………………………… 
2 :………………………………………… 
…………………………………………… 
…………………………………………… 
3 : ως προς …..………………………… 
…………………………………………… 
…………………………………………… 
 
 
 
Ο / Η αιτ…… 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ 
1. Συμπληρώνεται το είδος του τίτλου σπουδών (π.χ. πτυχίο ή Μεταπτυχιακό ή 
Διδακτορικό Δίπλωμα) 
2. Συμπληρώνεται η Σχολή ή το Πανεπιστήμιο προέλευσης του κρινόμενου τίτλου. 
3. Αναφέρεται το αντίστοιχο πτυχίο / δίπλωμα Ελληνικού Α.Ε.Ι.(όχι για τους 
Μεταπτυχιακούς τίτλους Σπουδών. 

Ευκαιρίες Απασχόλησης 
 
Οι πτυχιούχοι Διοίκησης Επιχειρήσεων των Γερμανικών πανεπιστημίων έχουν 

τη δυνατότητα να βρούν ευκαιρίες απασχόλησης σε μεγάλου και μεσαίου 

μεγέθους επιχειρήσης. Ανάλογα με τον επιλεγμένο κλάδο μελέτης τους και με 

την γνώση που έχουν αποκτήση και την πρακτική τους άσκηση, θα μπορούν να 

ασχοληθούν με τη λογιστική, με το τμήμα προσωπικού και οργάνωσης, το 

marketing ακομα και να κατακτήσουν διοικητικές θέσεις. 
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Ελπίζω να έκανα μια πλήρη αναφορά στο θέμα πανεπιστημιακές οικονομικές 

σπουδές στη Γερμανία. Για όλα τα ζητήματα που αφορούν τις σπουδές και τις 

υποτροφίες μπορούν να ζητηθούν ενημερωτικά φυλλάδια και έντυπα αιτήσεων 

απο τις υπηρεσίες παροχής υπηρεσιών στην Ελλάδα.  



 34

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I  

ΓΕΡΜΑΝΙΚΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ 

Γερμανικά οικονομικά  
Πανεπιστήμια & κλάδοι 
σπουδών 

Γλώσσα 
Μαθημάτων 

Τίτλοι 
Σπουδών 

Ιnternet(http://) 
E-mail 

Bielefeld Graduate 
School of Economics and 
Management 
 

 
Αγγλικά 

 
Doctoral 
Degree 

www.bigsem.de 
bigsem@wiwi.uni-
bielefeld.de 

Fachhochschule Coburg 
Financial Management 

Αγγλικά, 
Γερμανικά 

 Master 
 

www.fh-coburg.de 
mba@fh-coburg.de 

International University 
in Germany Bruchsal 
Master of Business 
Administration  

 
Αγγλικά 

 
Master 
 

www.i-u.de 
Michael.Lehmann@i-u.de 

Europa-Universität 
Viadrina Frankfurt 
International Business 
Administration  

 
Γερμανικά 

 
Bachelor 

www.iba.euv-frankfurt-o.de 
iba@euv-frankfurt-o.de 
 

Fachhochschule Gieben-
Friedberg 
International Marketing 

 
Αγγλικά 

 
Master 
 

www.master.w.fh-giessen.de 
master@w.fh-giessen.de 

Universität Hamburg 
Master of European 
Studies 

Αγγλικά, 
Γερμανικά 

 
Master 
 

www.hwp-hamburg.de 
EuroMaster@hwp-
hamburg.de 

Universität Kassel 
Global Political Economy 

Αγγλικά, 
Γερμανικά 

 
Master 
 

www.uni-kassel.de 
ma-gpe@uni-kassel.de 

Universität Konstanz 
International Economic 
Relation 

 
Αγγλικά 

 
Master 
 

www.international-
economics.uni-konstanz.de 
international.economics@uni-
konstanz.de 

Uni Magdeburg  
International Study 
Program in 
Economics&Management 

 
 
Αγγλικά 

 
 
Bachelor 

www.ww.uni-magdeburg.de 
isp@ww.uni-magdeburg.de 

 

 

http://www.bigsem.de
mailto:bigsem@wiwi.uni
http://www.fh-coburg.de
mailto:mba@fh-coburg.de
http://www.i-u.de
mailto:Michael.Lehmann@i-u.de
http://www.iba.euv-frankfurt-o.de
mailto:iba@euv-frankfurt-o.de
http://www.master.w.fh-giessen.de
mailto:master@w.fh-giessen.de
http://www.hwp-hamburg.de
http://www.uni-kassel.de
mailto:ma-gpe@uni-kassel.de
http://www.ww.uni-magdeburg.de
mailto:isp@ww.uni-magdeburg.de
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I Ι 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ III 

ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ-ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ 
ΠΡΕΣΒΕΙΑ 

106 75 Αθήνα, Καραολή και Δημητρίου 3 

ΓΕΝΙΚΟ ΠΡΟΞΕΝΕΙΟ 

54110 Θεσσαλονίκη, Καρόλου Ντηλ 4α 

ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΑ GOETHE 

107 72 Αθήνα, Ομήρου 10-12, 

541 10 Θεσσαλονίκη, Λεωφ.Νίκης 15, 

262 25 Πάτρα, Αγ.Νικολάου 99, 

731 00 Χανιά, Διγενή Ακρίτα 1 

 
ΛΕΚΤΟΡΕΣ ΤΗΣ ΓΕΡΜΑΝΙΚΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΑΚΑΔΗΜΑÏΚΩΝ 

ΑΝΤΑΛΛΑΓΩΝ (DAAD) 

Κυρία Sybille Ebbertz, Κυρία Dons Petersen-Patsiadas, 

Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, 

Τμήμα Γερμανικής Γλώσσας και Φιλολογίας 

 

DAAD ΦΥΛΛΑΔΙΑ 

“ Σπουδές στη Γερμανία / Πανεπιστήμια ” 

( Γερμανικά / Αγγλικά ) 

“ Σπουδές στη Γερμανία / Ανώτερες Σχολές Ειδικής Επαγγελματικής 

Κατάρτισης ( Fachhochschulen ) ” 

( Γερμανικά / Αγγλικά ) 

“ Δυνατότητες προώθησης αλλοδαπών φοιτητών ” 

( Γερμανικά / Αγγλικά ) 

“ Ζω και σπουδάζω στη Γερμανία ” 

( Γερμανικά / Αγγλικά ) 

“ Μεταπτυχιακές σπουδές ” 

( Γερμανικά / Αγγλικά ) 
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ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΜΕΣΩ INTERNET 

www.hochschulkompass.hrk.de 

Οδηγός σπουδών και Πανεπιστημίων στη Γερμανία 

www.daad.de 

Πληροφορίες για υποτροφίες  

www.studentenwerke.de 

Γερμανικοί Οργανισμοί Φοιτητικής Μέριμνας, πληροφορίες για τις 

παρεχόμενες υπηρεσίες των Φοιτητικών Εστιών και θεμάτων ασφάλισης  

www.dfg.de 

Λίστα όλων των “ Graduiertenkollegs ” στη Γερμανία, πληροφορίες για αυτά 

τα ειδικά τμήματα στα οποία προσφέρεται η δυνατότητα μεταπτυχιακών 

σπουδών και διδακτορικής διατριβής  

http://www.hochschulkompass.hrk.de
http://www.daad.de
http://www.studentenwerke.de
http://www.dfg.de
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ΠΗΓΕΣ 
 

• << Facts about Germany >> 
Published by : German Federal Foreign office communications section 
• << International Degree Programmes in Germany >> 
Publisher : DAAD 
• << International careers made in Germany >> 
Publisher : DAAD 
• << Studying in Germany >> 
Information for foreigners on university studies 
• << Studying in Germany >> 
Information for foreigners on Fachhochschule studies 
• << Σπουδές και Έρευνα στη Γερμανία >> 
Εκδόσεις : DAAD 
• << Σπουδές, Μεταπτυχιακές σπουδές και διδακτορική Διατριβή στη 
Γερμανία >> 

Έκδοση της Πρεσβείας της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας  
• << Studieren an deutschen Universitäten >> 
Εκδόσεις : GOETHE GERMANY 
• << Qualifying in Germany study : Study and Research Opportunities >> 
Εκδόσεις : GOETHE GERMANY 
• www.daad.de 
• www.campus-germany.de 
• www.hochschulkompass.de 
• www.studienwahl.de 
• www.zvs.de 
• www.hrk.de 
• www.anabin.de 
• www.goethe.de 
• www.summerschools.de 
• www.testdaf.de 
• www.jobs.de 
• www.arbeitsagentur.de 
• www.deutsche-kultur-international.de 
• www.deutschland.de 
• www.university-ranking.de 
• www.studienkollegs.de 
• www.allstudents.de 
• www.germany-opportunities.de 
• www.abfragen.de 
• www.jobs.zeit.de 
• www.uni-duesseldorf.de 

http://www.daad.de
http://www.campus-germany.de
http://www.hochschulkompass.de
http://www.studienwahl.de
http://www.zvs.de
http://www.hrk.de
http://www.anabin.de
http://www.goethe.de
http://www.summerschools.de
http://www.testdaf.de
http://www.jobs.de
http://www.arbeitsagentur.de
http://www.deutsche-kultur-international.de
http://www.deutschland.de
http://www.university-ranking.de
http://www.studienkollegs.de
http://www.allstudents.de
http://www.germany-opportunities.de
http://www.abfragen.de
http://www.jobs.zeit.de
http://www.uni-duesseldorf.de


 39

• www.germany-tourism.de 

http://www.germany-tourism.de

